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Studie je založena na rozboru měšťanských testamentů vybraných královských měst 
severozápadních Čech (Louny, Litoměřice, Zatec, Ústí nad Labem). Zkoumány jsou 
odkazy církevním institucím, náboženským a literátským bratrstvům a v neposled
ní řadě také odkazy charitativního charakteru. Základní sledovanou otázku předsta
vuje konfesijní orientace a postavení, jaké náboženství zaujímalo v životě měšťanů a 
městek. Přitom bylo zjištěno, že na zbožné účely odkázalo 20 až 30 % testátorů. Tito 
pocházeli ze všech sociálních vrstev, přičemž se ovšem nejbohatší měšťané ukázali 
být nejméně štědří. Nápadné je, že mezi zbožnými donátory měly určitou převahu 
ženy, což vede k otázce, zda pro ně testament nebyl cestou, jak kompenzovat svoje 
společenské upozadění během vezdejšího života. 
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Studie se zabývá „čtenářským konzumem" široce chápané náboženské literatury 
v české měšťanské společnosti období konfesijního dvojvěří i pod rekatolizačním 
tlakem. Vychází přitom z výzkumu dějin knihtisku, knižního obchodu a dějin 
měšťanských čtenářských zájmů v 16. a 17. století v českých městech, a to s akcen
tem na města pražská. Přednostně se opírá o systematické zpracování rozsáhlých 
souborů pozůstalostních inventářů a testamentů pražských a lounských měšťanů. 
V uvedených městech byly čtenářské zájmy, nikoliv ve shodě s představami dosa
vadní české literární vědy a církevněhistoriekého bádání, od dvacátých let 16. století 
formovány masivním přílivem německé reformační literatury a paralelním ústupem 
zájmu o starší domácí náboženskou literární tradici. Tu v měšťanských knihovnách 
nahradila nová středoevropsky recipovaná reformační literatura. Šlo přitom o pro
ces, který osciloval mezi vnitřními rytmy konjunktur knižní produkce a odbytu a 
mezi vývojem evropské reformace a protireformace. Ze starší české náboženské tra
dice přežívala ve druhé polovině 16. a v 17. století jen ta díla, která byla adoptována 
další vlnou reformace a v tomto kontextu knižním trhem druhotně „injektována" do 
Čech. 


